
Μεταπτυχιακό στο Digital Transformation
Η συνεργασία του ΟΠΑ με την Eurobank 
που φέρνει την εξειδίκευση στο προσκήνιο

Μιλήσαμε με τον
καθηγητή Γ. Δουκίδη 
για το καινοτόμο  
πρόγραμμα που γεφυ-
ρώνει Πανεπιστήμιο 
και επιχειρήσεις
Της ΜΑΡΙΑΣ-ΙΩΑΝΝΑΣ ΣΙΓΑΛΟΥ 

Πλεον δεν αρκεί να προσαρμόζεσαι στις 
αλλαγές, πρέπει να έχεις τη δυνατότητα 
να τις καθοδηγείς.

Το νέο µεταπτυχιακό πρόγραµµα MSc in Digital 
Transformation του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου 
Αθηνών, σε συνεργασία µε την Eurobank, έρχεται να 
καλύψει ένα υπαρκτό και πιεστικό κενό: την ανάγκη 
για στελέχη που κατανοούν την τεχνολογία, «µιλούν» 
τη γλώσσα της και γνωρίζουν πώς να τη µετατρέπουν 
σε στρατηγικό πλεονέκτηµα για τις επιχειρήσεις. Α-
ναλυτικά δεδοµένα, πληροφοριακά συστήµατα, και-
νοτοµία, σύγχρονα εργαλεία και πραγµατικές προ-
σκλήσεις της αγοράς: το πρόγραµµα δεν µένει στη 
θεωρία· εισέρχεται δυναµικά στην πράξη, εκεί όπου 
η αγορά αναζητά ανθρώπους µε γνώση, κρίση και 
τόλµη. Σηµειωτέον, οι απόφοιτοι µε την υψηλότερη 
απόδοση έχουν τη δυνατότητα να ενταχθούν στο 
στελεχιακό δυναµικό της Τράπεζας.
Ο Όµιλος Eurobank, µέσω του εµβληµατικού του προ-
γράµµατος Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης «Μπροστά 
για την Παιδεία», ένα από τα µακροβιότερα προγράµ-
µατα ΕΚΕ στη χώρα, στηρίζει έµπρακτα την εκπαί-
δευση εδώ και δύο δεκαετίες. Από την επιβράβευση 
αριστούχων µαθητών σε όλη την επικράτεια, έως την 
επένδυση σε µεταπτυχιακές σπουδές υψηλών προδι-
αγραφών, η Τράπεζα δίνει ώθηση σε όσους θέλουν να 
προχωρήσουν, να εξειδικευτούν, να εξελιχθούν. Γιατί 
για να µπορέσεις να βγεις µπροστά στον κόσµο της τε-
χνολογίας, της καινοτοµίας και της αγοράς, χρειάζεσαι 
κατάλληλα εργαλεία – και δίπλα σου τους κατάλληλους 
ανθρώπους. Για να κατανοήσουµε τι κάνει αυτό το µε-
ταπτυχιακό πρόγραµµα να ξεχωρίζει ουσιαστικά, µιλή-
σαµε µε τον Γεώργιο ∆ουκίδη, καθηγητή Ηλεκτρονικού 
Επιχειρείν στο Τµήµα ∆ιοικητικής Επιστήµης και Τεχνο-
λογίας του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών.

Πόσο σημαντικό θεωρείτε σήμερα τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό για την α-
νταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων 
και πώς συμβάλλει το MSc in Digital 
Transformation του ΟΠΑ σε αυτή τη με-
τάβαση;

Οι επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν τρεις σύγχρονες 
προκλήσεις που οδηγούν σε πρακτικές µετασχη-
µατισµού, αξιοποιώντας τις ψηφιακές τεχνολογίες: 
η ανταγωνιστικότητα µε απάντηση δράσεις για την 
επιχειρηµατική αναδόµηση και αναδιοργάνωση, η αν-
θεκτικότητα µε απάντηση την αποδοτική και άµεση 
ανταπόκριση σε συνεχείς διαταραχές, η βιωσιµότητα 
µε απάντηση τις καινοτοµίες. Σε πρόσφατη µελέτη 
της Grant Thornton µε το Οικονοµικό Πανεπιστήµιο 
Αθηνών (ΟΠΑ) για τις µεγάλες οργανωµένες ελληνικές 
επιχειρήσεις, καταγράψαµε ότι 1 στις 2 αναφέρει ότι 
εµπλέκεται σε πρωτοβουλίες ψηφιακού µετασχηµα-
τισµού, όµως µόνο 1 στις 3 στοχεύει σε πραγµατικό 
επιχειρηµατικό µετασχηµατισµό –δηλαδή µέσω των 
ψηφιακών τεχνολογιών θέτει ως στόχο να µετασχη-
µατίσει τις διαδικασίες, την εµπειρία των πελατών και 
το ίδιο το επιχειρηµατικό της µοντέλο– και µόνο 1 στις 
5 καταγράφει κάποια οφέλη ως αποτέλεσµα. Με το 
µεταπτυχιακό στοχεύουµε στο να καλύψουµε αυτό 
το χάσµα, αποβλέπουµε δηλαδή στη δηµιουργία υβρι-

δικών στελεχών που θα µπορούν να ηγηθούν και να 
οργανώσουν πραγµατικά έργα ψηφιακού µετασχηµα-
τισµού στις 10.000 οργανωµένες µεγάλες ελληνικές 
επιχειρήσεις που συνεισφέρουν το 75% του ΑΕΠ.

Ποιο είναι το διαφοροποιητικό στοιχείο 
του νέου αυτού μεταπτυχιακού προ-
γράμματος σε σχέση με άλλα μεταπτυχι-
ακά στην Ελλάδα ή το εξωτερικό;

Στο Εργαστήριο Ηλεκτρονικού Εµπορίου και Επιχει-
ρείν (ELTRUN) ήµασταν από τις πρώτες ερευνητικές 
οµάδες διεθνώς που προσδιορίσαµε, πριν 20-25 χρό-
νια, µε βάση την έρευνα µας, τον όρο του µετασχη-
µατισµού µέσω των ψηφιακών τεχνολογιών σε δύο 
διεθνή βιβλία, που εκδόθηκαν µε τη συµµετοχή διε-
θνώς καταξιωµένων ακαδηµαϊκών συναδέλφων. Άρα 
έχουµε µια συσσωρευµένη δική µας επιστηµονική 
τεχνογνωσία στο αντικείµενο, που είναι διεθνώς α-
ναγνωρισµένη, και µάλιστα το επιχειρηµατικό µοντέ-
λο ψηφιακού µετασχηµατισµού που δηµιουργήσαµε 
(και έχει αναγνωρισθεί διεθνώς ως µια βέλτιστη πρα-
κτική την οποία ακολουθούν και οργανισµοί στα έργα 
ψηφιακού µετασχηµατισµού παγκοσµίως) το χρη-
σιµοποιούµε ως βάση του προγράµµατος σπουδών. 
Άρα το µεταπτυχιακό βασίζεται σε µεγάλο βαθµό σε 
γνώση που δηµιουργήσαµε στο Εργαστήριό µας. ∆η-
λαδή δεν αντιγράψαµε/ακολουθήσαµε κάποιο γνω-
στό πρόγραµµα από το εξωτερικό, όπως συµβαίνει 
συνήθως. Συµβάλλουµε στην πρόοδο της επιστή-
µης του µάνατζµεντ και της πληροφορικής µέσω της 
προσφοράς ενός πρωτοπόρου µεταπτυχιακού, το 
οποίο αναµένουµε να ακολουθήσουν στο µέλλον και 
άλλα πανεπιστήµια εντός και εκτός Ελλάδος.

Ποιο είναι το προφίλ των φοιτητών που 
επιλέγονται; Ποια χαρακτηριστικά ανα-
ζητάτε σε έναν υποψήφιο;
Οι λέξεις κλειδιά είναι: υβριδικότητα και διεπιστηµονι-
κότητα. ∆ηλαδή ο συνδυασµός των γνωστικών αντι-
κειµένων του µάνατζµεντ µε την πληροφορική. ∆εν 
χρειάζεται οι υποψήφιοι να γνωρίζουν σε επαγγελµα-
τικό επίπεδο και τα δύο, αλλά να έχουν τις θεωρητικές 
βάσεις τουλάχιστον στο ένα γνωστικό αντικείµενο ή/

και τη διάθεση να «µπούνε στα βαθιά» και να διευρύ-
νουν τους γνωσιακούς τους ορίζοντες και στα δύο α-
ντικείµενα, ώστε να αντιµετωπίζουν τις τεχνολογικές 
και επιχειρηµατικές προκλήσεις. Άρα στοχεύουµε σε 
απόφοιτους σχολών διοίκησης ή πληροφορικής, αλ-
λά και θετικών και πολυτεχνικών σχολών, που τους 
ενδιαφέρει ο χώρος των επιχειρήσεων, η καινοτοµία 
και ο µετασχηµατισµός των προχωρηµένων ψηφια-
κών τεχνολογιών, όπως Τεχνητή Νοηµοσύνη, µεγάλα 
δεδοµένα και αναλυτική, blockchain, κυβερνοασφά-
λεια, επιχειρηµατικά πληροφοριακά συστήµατα κ.λπ. 
Στόχος µας είναι να δηµιουργήσουµε τους ψηφιακούς 
ηγέτες του µέλλοντος, µε τις ικανότητες για επιχειρη-
µατική εκµετάλλευση των πληροφοριακών συστηµά-
των, για αποδοτική αξιοποίηση των προχωρηµένων 
τεχνολογιών, για την προετοιµασία της τεχνικής και 
οργανωσιακής ετοιµότητας, για πραγµατικό στρατηγι-
κό µετασχηµατισµό, για τις αναγκαίες επενδύσεις. 

Ποια είναι τα οφέλη της συνεργασίας 
του ΟΠΑ με την Eurobank για το πρό-
γραμμα, τους φοιτητές αλλά και την α-
καδημαϊκή κοινότητα;

Το ΟΠΑ, και συγκεκριµένα το Τµήµα ∆ιοικητικής Επι-
στήµης και Τεχνολογίας, συνεργάζεται win-win, εδώ 
και χρόνια, µε το επιχειρηµατικό οικοσύστηµα της 
χώρας στην αξιοποίηση της έρευνας, καθώς και σε 
εκπαιδευτικά προγράµµατα για στελέχη. Η συνερ-
γασία µε την Eurobank βοηθάει το µεταπτυχιακό στη 
δηµιουργία  ενός προγράµµατος που, πέρα από την 
επιστηµονική αριστεία, έχει τις βάσεις για να αντιµε-
τωπίσει τις τωρινές και µελλοντικές προκλήσεις των 
ελληνικών επιχειρήσεων και του ελληνικού µάνα-
τζµεντ µε την αξιοποίηση των ψηφιακών τεχνολογι-
ών. Όσο για τους φοιτητές –πέρα από την οικονοµική 
υποστήριξη µέσω των υποτροφιών– τους δίνει τη 
δυνατότητα για επαγγελµατική αποκατάσταση και 
τους παρέχει σωστή και αποτελεσµατική ενηµέρωση 
για το σύγχρονο εργασιακό περιβάλλον. Για την ακα-
δηµαϊκή κοινότητα τα οφέλη είναι πολλαπλά, γιατί 
αφορούν τη µείωση του χάσµατος που συνήθως υ-
πάρχει µεταξύ πανεπιστηµίων και αγοράς εργασίας.

Β΄ κύκλο ς – προθεσµία υποβολής αιτήσεων: έως τις 15/7.

Οι λέξεις 
κλειδιά είναι: 
υβριδικότητα 
και διεπιστη-
μονικότητα. 

Δηλαδή 
ο συνδυασμός 
των γνωστι-
κών αντικει-
μένων του 

μάνατζμεντ 
με την 

πληροφορική. 
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